

Voz de alerta

Van prodigándose por esta ciudad los tóxicos letreros que anuncian la presencia de casos de viruela, lo que antes pareció producto de la exportación aparece ahora como contagio; ya no es el caso aislado, único que procedente de punto infestado trajo aquí la terrible dolencia; en estos días los letreros han ido anunciando nuevos casos y pasan ya de diez el número de ataques.

No queremos culpar a nadie del progresivo desarrollo de la viruela, sabemos que las autoridades han hecho de su parte cuanto podían para atender a los primeros casos y evitar la propagación del mal, pero ó aquellas no han resultado lo bastante eficaces ó el vecindario ignorante ha creído que impunemente podía jugar con el terrible bacilo; sea de ello lo que fuere el mal se ha ido extendiendo y los fatídicos cartelones pregonan nuestro descuido y nuestro tradicional indiferentismo.

De nada han servido las medidas profilácticas, de nada tampoco que se extendiera la vacunación por barrios y distritos, de nada las acertadas disposiciones de nuestro Alcalde, el vecindario ha seguido en su indolencia sin advertir que la viruela sólo se propaga por contacto y que la vacunación reduce á un diez por ciento el peligro.

Aquí padecemos ya con carácter epidémico este mal, apesar de que se afirma que sólo las poblaciones atrasadas lo sufren.

Ahora lo que importa es atajarlo, pero urgentemente y con medidas rigurosas y eficaces. Véase lo que se ha hecho en Barcelona. Se ha impuesto la vacunación y revacunación en todos los barrios donde había atacados. En la vía pública, en las casas de Socorro, en los domicilios particulares, por todas partes acudía el facultativo á inocular al vecindario con el celebrado invento, pues bien lo de allá hemos de trasladarlo aquí y con decisión y presteza hemos de salir al paso al terrible microbio impidiéndole su desarrollo ó inutilizando su virulencia.

El vecindario vá alarmándose con la multiplicidad de casos, son ya muchos los existentes y es necesario que nuestras celosas autoridades extremen el rigor.

Salus populi...

BARCELONA AL DIA

La casa de todos

Deberes profesionales llevaron ayer á San Baudilio de Llobregat. Veinte minutos de tren, á través del llano ribereño, bajo la caricia ardorosa del sol, imbuidos de la diáfana del día, de la placidez del paisaje, una placidez de luz, no como los de ese terruño, que según frase justa, del admirado Ribera, «rincón de tanta claror». Era una expansión del espíritu, un calmante para los nervios, excitados en el continuo tragar ciudadano, un sedante para el cuerpo,

condenado á las habitaciones sin luz, sin sol, de la ciudad. En la mañana dominguera triunfaba el vivir, un triunfo de luces en el campo, un triunfo de risas en la alegre caravana, que llenaba el amplio coche, un triunfo de ensueños, en las locas cabezas de nuestras compañeras de viaje, un triunfo de Progreso en la nueva línea férrea, que cruzando las riberas del Llobregat, lleva á la ciudad el producto, la savia de unos pueblos maravillosamente industriales.

Se pasa el airoso puente, salva el tren una curva atrevidísima y ya estamos en San Baudilio del Llobregat, más conocido por «San Boy» pintoresco pueblo ribereño, guardador de los restos mortales del ilustre *conceller en cap* Rafael de Casanova, la visita de cuyo sepulcro, motivaba nuestra visita aunque no motive esta crónica.

De sobremesa, en uno de esos comedores de fonda de pueblo, blanco como el armiño, rientes, donde habíamos hecho honor al cocinero de la casa. La sobremesa es el momento más apropiado para las disquisiciones filosóficas más atrevidas y originales. Alguien intentaba ya hablar sobre la moral del adulterio. Se ensarzaba ya la discusión, cuando en la imaginación de una de las muñecas que nos acompañaban, floreció un capricho. Y bien sabeis, que cuando una damita desea algo, al ser expresado ya no es deseo; es con toda urgencia tangible realidad.

¿Porque no visitamos el manicomio? Griterio general. Breve discusión. Estamos ya á la puerta, del tan tristemente célebre edificio. Su aspecto exterior es alegre; tiene más de chalet que de casa de orates. Estamos ante la casa de todos. Este hermano, joven, simpático, que oculta modestamente su nombre se ofrece á acompañarnos. Y tras pasado ya el elegante y severo vestíbulo, estamos ya en el primer patio.

¿Una información? No. Fue rápida la visita, y prometimos nuestra vuelta para una reseña más detallada. Sólo la impresión de aquella casa, tan pitorescamente bella en su aspecto, tan dolorosamente trágica en el misterio de tantas razones oscurecidas. Los patios de aquella casa, son más que patios jardines, parques cuidadísimo, cuajados de flores de toda especie, que ofrecen á los pobres dementes, el espectáculo siempre nuevo de su policromismo y de sus olores. Nada, nada recuerdo esos patios, de altos muros, donde la hiedra creció libremente y cuya tristezza aumentaron, unos sombríos cipreses; donde sólo hay cada día un rayo de soy y donde se acaban las vidas de los pobres enfermos. No, estos de aquí, son jardines para enfermos y no recuerdo san guinario de un patio de cárcel, en estos de aquí hay luz, sol, aire, amplitud, orden, limpieza, cariño, abnegación para los míseros «desequilibrados».

Cada sección su jardín, por donde pasean tranquilamente los albergados. Y—no es cuento—un pobre poeta, que enfermó de amor, y está todo el santo día cogiendo rosas, muchas, que esfiara sobre la tumba imaginaria de su amada muerta. Nos dice el hermano, que desde hace años el pobre loco, no tiene otra ocupación que esfiara rosas. Y en los días de invierno, cuando aun no florecen los rosales, hay que darle flores artificiales á este pobre romántico que ante el cuerpo frío de su amada enfermó de amor. Y otros mil casos lúbricamente raros, entre los 900 enfermos allí cobijados.

Los pabellones limpios también blancos, relucientes, dan una sensación de bienestar, en medio de aquella amarga desolación.

¡El departamento de niños! ¡Oh la dura, la horrosa, visión de esas criaturas! Resultado fúnebre de paternos monstruosidades. Hay uno de unos 5 cinco años á quien sus padres no han visitado hace año y medio. En sus castas, algunas horribles y sañadamente monstruosas, pintan todo el horrible proceso de su gestación en entrañas podridas, fecundadas por asquerosos gérmenes. Es espantosa la visión del departamento.

Tiritamos, tiemblan nuestras piernas, sólo es sumamente bello, en este desconcierto, el rostro apacible, noblemente resignado del hermano que cuida de los pequeñuelos.

No, no podemos seguir. Además el tren nos llama. Caen la tarde invernal, envuelta en misterios. La visión cruenta quedará grabada en nosotros, como algo odiosamente terrible. Tiembla la pluma en nuestras manos, porque imaginamos el misterioso drama de los 900 enfermos. Porque conservamos la visión de los niños inocentes pagando culpas paternas. Porque vemos enan odiosa es la humanidad y porque pensamos que en la casa de todos, faltan aun muchos.

Y aun pensamos que es paradójicamente feliz, el poeta loco que esflora sobre la imaginaria tumba, de su amada muerta, rosas, muchas rosas, blancas, amarillas, rojas, como una visión fantástica.

E. Heredero Giar

«San Boy» 10-2-13.

Amantes célebres puestos en solfa

Reproducimos, como muestra de lo que el libro es, uno de sus capítulos.

Petrarca y Laura
Ved aquí una pareja de amantes poco prácticos, que tuvo á bien florecer en los albores del decimocuarto siglo.

Pancho Petrarca, como le llamaban sus íntimos, y no el Petrarca, según algunos le denominaban, cual si se tratase del Algabero, vió la luz en Arezzo el 19 de Julio de 1304. Y si no nació en verso le faltó muy poco, pues en sus tiempos de bebé, más de cuatro vecinos le oyeron pedir la fosfatina por medio de un madrigal.

Hijo de Petrarca y de la Canigian, fué llevado á Pisa cuando contaba, entre otras cosas siete años de edad, como lo acreditan en Pisa papeles importantes, y en 1313 (bonito número para la lotería) se trasladó á la ciudad de Aviñón en motocicleta.

Aunque Petrarca estudió Derecho en Montpellier y en Bolonia, creyó más derecho y menos de bolonio dedicarse á las letras, y se embottelló en cuanto pudo á Cicerón, Virgilio, Salvador Rueda y otras glorias literarias de la antigüedad.

Quedó huérfano de todos los padres, y á los veintidós años, aunque por lo visto no llegó á «ordenarse», vistió el hábito clerical, que por cierto le caía muy bien, pues Petrarca disfrutaba de buena estatura, vestía con exquisita elegancia y tenía una caída de ojos como jamás pudo soñarla el mismísimo Rodríguez Carricido.

Asistiendo al servicio divino en la iglesia de Santa Clara, en Aviñón, el 6 de Abril de 1327, sintióse Petrarca atraído por la hermosura de una jo-

ven con la cual tropezó casualmente junto á la pila del agua bendita, y se le inflamó el espíritu dentro del cuerpo con tal rapidez, que ver á la joven y adorarla todo fué uno.

¿Quién era aquella socia? Vamos á saberlo. Mejor dicho, no vamos á saberlo, por lo que después verá el curioso lector.

En fin, parece ser que era una muchacha francesa, bonita é inteligente como pocas, que sin imaginarse al hacer que sus amores con un gran hombre habrían de llegar á inmortalizarla, vió la luz primera el año 1307 en una especie de barrio de la Guindalera, de Aviñón, llamado Novés, palabra que servía de apellido al padre de la joven, al caudaloso propietario don Audiverto.

No crean ustedes que Laura era una moeta. Cuando ocurrió el referido encuentro en Santa Clara, llevaba Laurita dos años de matrimonio con Hugo de Sade, y sin embargo de esto, y no obstante la corrupción de costumbres que había por allí, era dama de notoria castidad y tan púdica como pueda serlo un galápagos sordo en un Seminario conciliar.

Conviene advertir que hay algo de confusión entre los eruditos respecto á si Laura, la de Petrarca, y la señora de Hugo de Sade («née» Laura de Novés), fueron una misma Laura.

Cierto autor anónimo de una «Vida de Petrarca» (porque el tal poeta tuvo más «Vidas» que un gato), dice que Laura no estaba casada, ni aun por lo civil, con Hugo a.g.u.n.o; que se llamaba Laureta, que vivía en un castillo de Aviñón, á mano derecha conforme se entra, rodeada de toda clase de comodidades, menos de water-closets; que fué la musa de Petrarca y que permaneció castísima, en tanto que el ilustre vate desoyó las exhortaciones del Papa, el cual le había dirigido una postal iluminada aconsejándole que contrajese matrimonio con ella. (Con Laura, no con la postal).

Vellutelo (¿no recuerdan ustedes al buen Vellutelo? Yo tampoco); Vellutelo, repite, confirmó todo lo dicho; pero el padre Castanig salió por peteneras diciendo en su «Musa de Petrarca» que la dama ideal del poeta fué Laura de Baux, de la casa de Orange, cuya tumba se ve en Gales todavía (¡!).

Mas todos estos infundios los desmintió el propio Petrarca, por el cual sabemos que la tumba de su amada no es la tumba aludida por el padre Castanig, quien sin duda ha pretendido darnos la «castagna».

De todos modos, Petrarca no tuvo á bien poner en claro quien diantres fué su Laura, pues hasta en la obra «Triunfos», rica apoteosis de la belleza á quien había amado, obra hecha con notas gráficas de Muriel y en magníficos versos de todas las formas conocidas, desde el alejandrino pomposo hasta la seguidilla gitana, manifestó sus dolores por la irreparable pérdida de su Laura; pero sin citar en ninguna estrofa la cédula personal de la difunta por la cual se dedujera la clase de Laura á que aludían todos aquellos inspirados y angustiados recuerdos.

Fuere la Laura que fuere, ello es que Petrarca se había enamorado de la dama lo mismo que un animal; pero así como la mayoría de los amantes procuran, por exigencias naturales de la pasión, hasta morder, si es posible, á la dueña de sus pensamientos, este italiano famoso prefirió limitarse á recordar á Laura en 318 sonetos y 88 canciones, incluyendo en ellas varios couplets picantes y algunos villancicos candorosos.

En efecto! de lo referido por el in-

mortal poeta dedúcese que no entró jamás en casa de Laura y que no habló con ella en toda su vida. Se limitó en sus relaciones exteriores á verla pasar desde lejos bajo los frondosos limoneros del parque del Castillo, aun á riesgo de que hasta los limones dulces se rieran de él, ó á hacerse el encontrado con ella en la iglesia parroquial, junto al altar de San Expedito generalmente.

Para ver á su adorado tormento y hundir los dedos á respetable distancia, advirtió Petrarca una heredad cerca del castillo de Laura.

Esta se mantuvo recatada siempre, y así vivían los dos tímidos y extravagantes novios, perdiendo el tiempo lastimosamente, sin perjuicio de perder ánimos también, toda vez que el organismo del uno y de la otra formulaban á veces naturales protestas; protestas que acababan por estimarse vagas con la soledad de los valles. ¿Puede concebirse mayor imbecilidad?

Laura, único objeto de los versos de Petrarca, logró hacerse célebre, aunque de un modo pasivo, por la circunstancia ocasional de sus amores con el gran poeta. Lo prueba, entre otros hechos, el de Carlos Luxemburgo (después de emperador de Alemania y el del conde de la opereta de Lehár), al pasar por Aviñón preguntó por Laura, al guardia de Seguridad número 606 y siéndole presentada después entre otras bellas damas, la distinguió, besándola en la frente y «en un ojo, no sabemos en cual».

El retrato de Laura existe en un bajo-relieve que los eruditos afirman haber visto en el cuarto de los bauls de casa del celoso Petrarca, así como también puede ser contemplado entre los pasteles del famoso pintor Simón Sierra, que aún se conservaban en Aviñón hace pocos días.

«Si Laura de Novés—afirma un panegirista de Petrarca—fué la amante del poeta, falleció á los cuarenta y un años á consecuencia de una peste...» De donde se deduce, que si aquella buena señora no fué amada por el poeta, no murió á dicha edad ni de aquella enfermedad verdaderamente desagradable, sino de otra, que bien pudo ser el garrofillo.

Mientras Petrarca estaba, no recuerdo si en Verona ó en Parma (pues no podía estarse quieto cinco minutos en ninguna parte), ocurrió la muerte de Laura, cuya infausta nueva fué la primera que llegó á conocimiento del desventurado vate por medio del telégrafo sin hilos.

El ébúrneo cuerpo de Laura fué depositado el mismo día del óbito, á las cinco y cuarto de la tarde, en la iglesia llamada «Hermanos Menores». Sabemos que no se repartieron esquelas ni se suplicó el coche, lo que ignoramos es la empresa funeraria que se encargó de los macabros servicios subsiguientes á la defunción.

Petrarca, ante la dolorosa pérdida de su amada, no supo qué hacer, si volverse loco de repente ó procurar distraerse con los Papas y con los príncipes, que le traían siempre como un zarandillo para ver si arreglaban los negocios del Estado, que andaban de cualquier manera, particularmente en Roma.

«Dio pasera higiénicos con los hermanos Colonna, que no crean Vds. que eran unos acróbatas, sino unos reverendos prelados, visitó París, Flandes la Selva de los Ardennes, Lyon, Génova, Mantua y Colmenar de Oreja; se retiró al pintoresco valle de Vancluse, cerca del de Josafat, donde escribió cien madrigales, una Historia romana y un poema sobre Es-

cepción el Africano, abuelo del banderillero que usa el mismo remoquete, en Nápoles en donde ya se había puesto la primera piedra para la construcción del Vesubio; fué nombrado capellán del sabio Rey don Roberto y coronado de laurel en el Capitolio de Roma, con asistencia de la banda del Hospicio, fundó la biblioteca de San Marcos, en donde hasta entonces no figuraron las novelas de Trigo, fué arcediano de la iglesia de Parma, en donde además de gestionar el restablecimiento de la Silla pontificia en Roma, cantó las excelencias del queso parmesano, que no es ninguna tontería, y hasta corrió juegos pacíficos con Rienzi el «Triunfo», Boccaio, el «Cuentistas» y Dante, á quien evidibaa secretamente. ¡Hasta estudió la lengua griega para ver si amando en griego no sufría tanto!...

Pues bien, todo esto y mucho más que hizo no le sirvió de maldita de Dios la cosa para olvidar después á Laura y deshechar de su corazón el hondo pesar que le había producido el fallecimiento de aquella dama intangible, jamás aborrida por el pánfilo de su amante.

Enumerar los versos que como trovador desesperado dedicó Petrarca á su difunta, fuera ponerle en parangón con un servidor de ustedes, con la diferencia de que yo (por fuerza, no por gusto) pongo en verso hasta la tabla de logaritmos, y Petrarca no salía ni á tiros de su tema único: ¡Laura!

Veintidós años la sobrevivió y ni un día dejó de dedicarle recuerdos rimados cuya lectura partía las piedras y resquebrajaba las paredes. Creía estar en comunicación frente con el espíritu de la muerta, de quien decía que á media noche se le aparecía sobre el catre para prodigarle consuelos, por más que esto no pasara de ser delirio insano, ó más bien un afán de levantar muertos, únicamente disculpable por la pena francesa que le dominaba.

Después de varias vicisitudes políticas, hartos de codearse con Pontifices y cansado de amar, pues dicho queda que Laura fué casta y el amar (aunque sea platónico) á toda una casta debe de cansar mucho, dejó de existir repentinamente en su biblioteca de la linda aldea de Arqua, rodeado de su hija natural Talía, de un saberdote que tenía para andar por casa y de dos criadas alcarreñas á quienes estaba enseñando la sazón aunque sin fruto, el arte de amar desde lejos.

¡Pobre Petrarca!... Posdata.—«Después de escrito lo anterior» surgen ante mí unos señores, que no son eruditos, por lo cual me merecen crédito, y me aseguran que Laura no existió nunca más que en la imaginación calenturienta de Petrarca.

¿Será esto verdad? No lo sé. Pero ¡preparando!... ¡Ya podían habérmelo dicho antes!...

Juan Pérez Zúñiga

AGENCIA DE TURISMO

CLUB MALLORCA

Plaza Santa Eulalia número 10, Palma

Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes para toda clase de excursiones.

Forfaits para Sóller, Deyá, Miramar, Torrent de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas.

Forfaits especiales para los aficionados al alpinismo.

Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de 8 y media á 1 y de 3 a 7 tarde.

enlace del caudillo vasco con la princesa goda, que sin necesidad de su mutua inclinación, la razón de Estado era suficiente para llevarlo á cabo.

Aviváronse las llamas de su odio contra el joven que parecía llegado adrede á Pamplona para arrancarle de cuajo su ventura, dejándolo reducido á la miseria y afrenta del amor propio humillado y á las amarguras de indelebre desengaño.

Levantóse en ademán de despedida, sin contestar al obispo. Pero éste debió ver en sus ojos el siniestro fulgor de la hoguera que ardía en su pecho, y lo detuvo, diciéndole con paternal inquietud:

—¿A dónde vais, Munio?

—Tenemos la ciudad amotinada, y mi primer deber es apaciguarla.

—Bien está—contestó el prelado, que no podía dar crédito á palabras desmentidas por el sordo zumbido del rencor con que vibraban;—como habéis entrado, podéis salir de aquí. Pero tened presente que los vascos hasta con solicitud llamados á Pamplona por vos y el duque de Cantabria, han sabido las nuevas de la Bética, no por García, sino por los go-

compromisos con raídos con el personaje de quien era representante; consecuente al juramento de lealtad que le había hecho, y avergonzado, por otra parte, del papel de servidor del rival afortunado y perpetuo testigo de la ventura que había soñado para sí propio, iba á seguir los impulsos de su despecho mandando á sus siervos que alcanzarán á García y se lo trajesen muerto ó vivo, cuando le detuvo la voz de una persona para él de sumo respeto y á la cual ciertamente no esperaba hallar á la sazón en aquel sitio.

Era su víctima: era Ranimiro, que por vez primera después de su larga y terrible enfermedad salía de casa con los sayales de penitente y la tenura especial de decalvado; el único que como hombre privado, como conde, como prócer, podría edipsar á Euden en Pamplona y mantenerlo á raya y aun desbaratar sus planes en el caso de que no le pareciesen rectos, claros y limpios era el hombre á quien Munio; advinando los más íntimos pensamientos de su impenetrable protector, había inutiliza-

y siervos de Iglesia, como parece que ignoráis, aunque sois godo. Idos en paz; pero antes de salir del Conclave canónico reflexionad que de vuestra decisión y conducta en la hora presente depende vuestra suerte el día de mañana.

Y como los bucelarios que le tenían en medio permanecieran inmóviles añadió García:

—Acompañad á vuestro patrono; yo no necesito escolta.

Y les volvió tranquilamente la espalda, marchándose por el claustro en dirección de la celda prelacial, des de cuya puerta presenciaba Marciano este escena.

Munio, cortesano toda su vida y muy avezado á las intrigas políticas, se había detenido un momento rumiando la especie que el joven acababa de lanzar, y en la cual iban envueltas una amenaza y una promesa, si el desenlace de aquel terrible drama era contrario á las miras y esperanzas de Eudón. De sus dudas, de perplejidad se había aprovechado el vasco para escapar de entre los bucelarios.

Pero obedeciendo el vicario á los

dos de la ribera del Ebro, los cuales, ante el peligro común, deponen sus odios y rencillas y buscan refugio entre sus antiguos enemigos. La unión está hecha, los deseos del rey Teodomiro se van cumpliendo con facilidad provincial. Si continúa el motin, puede convertirse en rebelión y delito de lesa majestad; ya sabeis de cuán terribles facultades revisten vuestras leyes á los obispos contra los rebeldes y traidores.

—Padre—repuso Munio, entreañando la puerta de la celda,—para ser rebelde necesito ante todas cosas que se me notifique el decreto del duque Teodomiro, á quien sólo vos llama rey; necesito que se me presente García, que no huya ni se esconda de mí.

Y la puerta se abrió entonces de par en par. Sereno, pero con talento de soberano, se presentó el señor de las Amezcuas.

—Aquí me tenéis—le dijo,—acabo de saber en este momento que me andabais buscando, y vengo á daros gracias por haberos adelantado á mis deseos. Aquí está también el decreto

Información Telegráfica

Política al día

Madrid, 12-230

Conferenciando

Toda la tarde la pasó el Sr. Conde de Romanones en su despacho, ocupándose en el estudio de como debe desarrollarse nuestra acción política en Marruecos.

Al anochecer recibió la visita del General Luque con quien celebró extensa conferencia tratando este mismo asunto examinándolo desde el punto de vista militar.

Cuando salió el Ministro de la Guerra llegó el Presidente del Senado quien estuvo largo rato conversando con Romanones.

Hablóse de política general y se examinaron algunos puntos de vista de la declaración ministerial que han de ser traducidos en el Congreso y Senado en proyectos de ley.

El Sr. Montero Ríos despidióse del Presidente del Consejo á quien anunció que el próximo viernes marchará á sus posesiones de Lourizán donde pasará una temporada.

De elecciones

El señor Sánchez Toca estuvo ayer en el Ministerio de la Gobernación celebrando extensa conferencia con el señor Alca.

Supónese que el caracterizado conservador fué al Ministerio para exponer al Ministro sus quejas contra los abusos que dice realizan en algunas provincias los amigos del Gobierno.

Supónese que el señor Alba procuró tranquilizarle y le anunció sus propósitos de impedir toda clase de actos que redunden en mengua de la sinceridad electoral.

Aunque el señor Sánchez Toca no es fácil de convencer salió del Ministerio sonriente y casi ministerial perfecto.

Así lo dijeron, los que más tarde oyeron como en el salón de conferencias celebraba actos de gobierno de Romanones y Alba.

Un banquete

En el «Hotel Inglés» se reunió ayer el partido reformista para festejar con un banquete el aniversario de la proclamación de la república en España.

Asistieron 250 comensales y al final pronunciaronse entusiastas bromas.

Hablaron los señores Pino, Ruiz, Benejam y después Azcárate.

Este en su discurso, después de entonar un himno á la fecha gloriosa que se conmemoraba, explicó al partido el porqué de su visita á Palacio.

Hizo justicia al Rey reconociendo sus deseos de gobernar á la moderna.

Dijo que los republicanos al conocer por sus palabras lo ocurrido en la Cámara régia reconocerán que don Alfonso es un rey constitucional y le harán la justicia que le regatean los conservadores.

Canta en párrafos sublimes las grandezas de la tolerancia que hace fuertes á los pueblos y hermanos.

Termina diciendo que sigue siendo y que será tan republicano de corazón como lo fué antes.

Al terminar se tributó al orador una ovación estruendosa.

Habla Melquiades

Después del Sr. Azcárate habló Melquiades Alvarez.

Comenzó dedicando un recuerdo á la república de 1873 y brindando por el pueblo y la democracia.

Ocupándose de la visita de Azcárate á Palacio dijo que la consideraba menos pecaminosa que las conferencias secretas que celebran caracterizados republicanos con el Gobierno.

Ataca duramente al señor Maura, de quien dice está incapacitado para gobernar.

Estima que la declaración ministerial no representa nada pues es vaga además y cobarde examinada desde el punto de vista de la cuestión religiosa.

Dice que los republicanos exigirán al Gobierno cuando se abra el Parlamento que realice el programa mismo contenido en el documento ministerial.

Aunque la Monarquía se democrática dice el Sr. Melquiades Alvarez, nosotros seguiremos en nuestro puesto hasta que el partido decida si hemos de evolucionar ó no, pues necesitamos hechos para deponer nuestra actitud rebelde.

Termina, reconociendo que el Rey

al solucionar la última crisis lo hizo constitucionalmente.

El orador fué aplaudido grandemente.

Lo de Marruecos

Dice «El Imparcial» que en la reunión celebrada en Palacio bajo la presidencia del Rey, y asistiendo los señores Navarro Reverter, Luque y Romanones, se trató exclusivamente de Africa, apreciándose la necesidad de administrar y aplicar las leyes con arreglo á nuestras prácticas legislativas, respetando la religión y las costumbres de Marruecos.

Se expuso el proyecto, que comprenderá las disposiciones de carácter militar, jurídico, económico y administrativo.

Tratan éstas de la tributación, de la explotación de los terrenos, aduanas, líneas férreas telegráficas y demás puntos que integran el gobierno de aquel país.

El único punto á resolver es la acción militar. Acerca de éste, se propone al Gobierno hacer un todo orgánico con las diversas fuerzas que funcionan hoy independientemente en diversos puntos de Marruecos.

Después se examinará el encauzamiento de los capitales y de las iniciativas hacia Marruecos, prescindiéndose de las actuales dificultades del expediente.

Habla Romanones

Al recibir á los periodistas el jefe del Gobierno, nos ha dicho que hoy ha recibido la visita de cuatro moros de una cábila de los alrededores de Tetuán con un intérprete.

Han significado ser muy amigos de España, ofreciendo su lealtad y sus servicios.

Están encantados de Madrid. Hablando de la expectación que produjo ayer tarde su visita á Palacio juntamente con los ministros de Estado y de la Guerra, ha dicho el conde de Romanones:

Yo fui el culpable de ese revuelo, porque se me olvidó decirles á ustedes ayer por la mañana que estaba acordado que nos reuniéramos por tarde en Palacio.

Faltan solo 15 ó 20 días para que apruebe el Parlamento francés el tratado sobre Marruecos.

Lo más natural del mundo es que el Gobierno español cuide de preparar todo lo que necesariamente ha de hacer falta para desarrollar en Marruecos la nueva política; y nada más natural que los ministros cuyos departamentos están más íntimamente relacionados con el plan que allí se ha de desarrollar informen al Rey juntamente con el presidente del Consejo de cuanto pueda hacerse en Marruecos.

Si de ello no nos ocupáramos preferentemente faltariamos á nuestros sacratísimos deberes.

Estos detalles no se llevan al Consejo de ministros. Son despachos especiales que se tienen con el Rey, como los tienen todos los jefes de Estado cuando se tratan asuntos de esta índole.

El señor Navarro Reverter dió cuenta al Rey del decreto en que se sientan los primeros jalones de nuestra acción en Marruecos.

Hablamos durante dos horas y aun faltó tiempo.

Mañana tendremos Consejo de ministros para tratar de este asunto.

El señor Navarro Reverter someterá á la aprobación de los ministros este decreto.

Creo que se aprobará por unanimidad.

Como hay ministros muy competentes en esta cuestión de Marruecos, es posible que se hagan importantes advertencias, pero nada más.

Nuestra situación actual en la zona de Marruecos es especialísima, porque aquí hoy ni es nuestro ni deja de serlo.

Nuestra acción tiene que ser de protección al Maghzen.

Si la obra que ejecutemos allí en estos primeros momentos, que son decisivos es acertada, la labor será fecunda pero si erramos, la rectificación será difícil.

Por eso hay que estudiarlo todo concienzudamente.

El decreto, entre otras cosas, tratará del sueldo del residente general y si habrá de tener ó no secretario y de otras cosas de orden burocrático.

Mientras no esté firmado y ratificado el tratado, ese decreto servirá para la interinidad que media naturalmente, de base para lo se haga en Marruecos.

Noticias de Fomento

El ministro de Fomento ha recibido la visita de muchos senadores y diputados que fueron á hablarle de asuntos que interesan á los distritos que representan.

También le visitó don Carlos Prast en nombre de la Cámara de Comercio de Madrid, para protestar de las trabas que pone la Compañía Trasatlántica al transporte de mercancías.

Viajero ilustre

Acompañado de su esposa ha llegado á Cádiz el jefe de las fuerzas armadas y presidente de la Cruz Roja de la República de Cuba, general Monteagudo.

Se propone pasar varios días en aquella capital y una temporada en Canarias.

Los marinos

La Asociación Náutica de Gijón ha presentado á las casas armadoras las pretensiones definitivas.

Los maquinistas piden que se restablezca el sueldo de 350 pesetas para los de primera y de 250 para los de segunda que disfrutaban hace doce años.

Los capitanes y pilotos quieren aumento de sueldo y dejar de percibir el sobordo de que disfrutaban ahora.

Se pide á la Dirección general de Navegación que en el puerto de Gijón se aumenten dos plazas de prácticos.

A la memoria de Moret

La última sesión del Instituto de Reformas Sociales le dedicó por entero á la memoria del señor Moret.

El señor Azcárate pronunció sentidas frases de elogio, recordando que el señor Moret formó la antigua comisión de Reformas Sociales predecesora del Instituto actual y que en las tareas de éste no dejó de colaborar un solo día.

Se acordó, para honrar la memoria de Moret, publicar un libro en el que consten los trabajos de orden social que hizo durante los últimos 30 años y los que llevaron á cabo otras personas por iniciativa de Moret.

Varias noticias

M. 12 230.

Subasta desierta

Ha quedado desierta por falta de postor, la subasta para el suministro de petróleo para los faros de la Península, Baleares, Canarias y posesiones del Norte de Africa durante los años 1913, 14 y 15.

Noticias de Palacio

El Rey ha recibido en audiencia al marqués del Vadillo, al gobernador de Madrid, al presidente de la Diputación y al presidente de la Academia de la Historia, P. Fita, que fué acompañado al marqués de Laurencin.

Pidió el P. Fita permiso al Rey para sacar unas fotografías de una lápida histórica que existe en la sacristía de la capilla de Palacio.

Se refiere la lápida á las reliquias de un santo, que fueron concedidas por Pio IX á la reina doña Isabel II.

Proceden de las catacumbas de Roma y fueron cedidas por el Papa en señal de reconocimiento por haber iniciado y organizado doña Isabel II una expedición á Roma el año 1849 para contribuir á la reconstitución del poder temporal de los Papas.

El Rey concedió el permiso solicitado y por ello le dió las gracias el P. Fita, así como también por haberle concedido la gran cruz de Alfonso XII.

Estrenos

El teatro «Cervantes» se puso en escena la comedia de Linares Ribas, titulada «Camino Adelante», habiendo gustado.

En Apolo

Se estrenó la revista que lleva por título «¿1913?—¡Lagarto Lagarto! letra de Riera y música de Ubbeda Cuesta. Fué un ruidoso fracaso.

Entierro de Dominguin

A las cuatro de la tarde se verificó la traslación del cadáver de Dominguin al cementerio de San Lorenzo; dando lugar á una imponente manifestación de duelo hacia el infortunado diestro.

Una hora antes de la señalada para el fúnebre acto un inmenso gentío miraba las calles del Ave-Maria y Adyacentes.

Varios novilleros bajaron el féretro en hombros depositándolo en la carroza.

Presidían el duelo

En la presidencia del duelo iban el inspector de seguridad señor Gullón, Ricardo Torres (Bombita) por el Mortepio de toreros «Dulzuras» por los revisteros taurinos, Gaona por los matadores mejicanos, Vicente Pastor por los madrileños, y los cañados del finado.

El ataud fué llevado á hombros de Hablapoco y de los banderilleros Paquillo Almena y otros.

Las coronas fueron conducidas en tres landós.

Seguían el cortejo más de seis mil personas.

El trayecto hasta el cementerio estaba invadido de público.

En el cementerio

Al llegar al cementerio la muchedumbre que invadía los alrededores penetró en el interior; viéndose precisados los guardias de seguridad á despejar; y siendo casi arrolladas las personas que conducían el cadáver que fué llevado al depósito.

En el cementerio se le practicará la autopsia.

Para alivio de la familia

Dado el estado precario de la familia de Dominguin se tiene en proyecto abrir una suscripción, ó en su defecto dar una corrida de toros; contando ya con los ofrecimientos de varios toreros.

Extranjero

M. 12-230

Disturbios en Tokio

Telegramas de Tokio comunican que á consecuencia de los tumultos ocurridos en aquella capital será proclamada la ley marcial.

Se considera inminente la dimisión del gabinete Katsura.

De los choques habidos entre los amotinados y las tropas resultaron 71 muertos y más de 100 heridos.

Los revoltosos pretendieron asaltar la residencia del jefe del Gobierno, pero la policía lo impidió.

Entre príncipes

El «Monttor del Imperio Alemán», anuncia oficialmente los esponsales de la princesa Victoria Luisa con el príncipe Ernesto Augusto de Brunswick-Luneburgo.

Los Balcanes

Se confirma que en los últimos combates los turcos han obtenido considerables ventajas sobre los aliados.

En Janina los griegos fueron derrotados teniendo 1.800 muertos. También en Escutari han sido derrotados los aliados con importantes bajas.

El Raisuli

Respecto á la presencia del Raisuli en Tángier, de que hablan algunos periódicos se dice en los centros oficiales que se trasladó allí para asuntos particulares.

Se añade que el Raisuli no puede regresar á Arzila, porque en el camino murió su madre, y según las prácticas mahometanas, no puede volver hasta pasados 15 días del fallecimiento.

Para entender á las cábilas que siguen en amistad con España, el Raisuli ha nombrado provisionalmente á su hermano para que ejerza el cargo que desempeñaba en Arzila.

Revolución en Méjico

Telegrafían de París diciendo que en la Legación de Méjico se ha desmentido la noticia propalada respecto á que el Presidente de aquella República mejicana había dimitido el cargo.

Añádese que toda la capital se halla en poder del Gobierno.

Los rebeldes bombardeados Los rebeldes se encerraron en el Arsenal habiendo sido bombardeados por las tropas leales.

Gobernadores fieles

Los Gobernadores de los distintos Estados de la República mejicana permanecen fieles al Gobierno.

Desórdenes en Tokio

Dicen de Tokio que por cuestiones políticas se produjeron desórdenes.

Moción arresantada

El Emperador del Japón ha remitido un «rescrito» á Loionji jefe del partido de la oposición ordenándole retirase una moción que tenía presentada por implicar falta de confianza al gobierno.

Disturbios

Al conocerse la orden imperial, in-

mensa muchedumbre invadió el Parlamento.

Los diputados ministeriales que entraban en la Cámara eran reprobados y silbados.

Los diputados de la oposición fueron ovacionados.

Confusión.—Cargas

Durante algunos momentos reinó confusión en los alrededores del Parlamento.

La policía dió algunas cargas. Hay numerosos heridos.

Redacciones asaltadas

Los alborotadores se dirigieron á las redacciones de los periódicos ministeriales asaltándolas.

Incendiaron también varios edificios públicos.

Salida de las tropas

En vista de tales desmanes las tropas echáronse á la calle haciendo fuego contra las masas que saquearon las tiendas.

Muertos y heridos

Fueron recogidos cien muertos y millares de heridos.

Parlamento apedreado

Los manifestantes volvieron á los alrededores del Parlamento apedreando el edificio.

Dimisión del Gobierno

El Gobierno en masa ha presentado la dimisión.

Situación grave

La situación se agrava por momentos. Se toman severas medidas para impedir se reproduzcan los disturbios.

Ladrón audaz

Comunican de París que en Nancy un sujeto lanza una piedra á los cristales del despacho de la fábrica de Senelles-Manbenge, y aprovechando el asombro de los dependientes, penetró en el local, apoderóse de un saco de dinero y huyó, no pudiendo ser alcanzado.

Supónese que el ladrón, á pesar de su audacia, iría también azarado, pues sin duda su objetivo era un saco con 50.000 francos en metálico y papel que acababa de llegar, pero cogió otro saco que sólo contenía 600 francos.

Criminal intento

Dicen de Nimes que unos empleados ferroviarios han encontrado cerca de Quissac, dos grandes trozos de hierro puestos sobre los rieles en forma tal, que el tren subiera indefectiblemente descarrilado, á no ser por el paso accidental de dichos empleados.

Por sospechas ha sido detenido un muchacho de 15 años, mozos de labora que el cual interrogado por los gendarmes se ha declarado autor de la criminal tentativa.

Presos que se fugan

Dicen de Lisboa que de Braga se han fugado de la cárcel Vasconcellos, Teller y otros condenados por la última sublevación contra la monarquía.

Dicese que han logrado refugiarse en España.

Condena

Comunican de París que en un Consejo que se ha celebrado ha sido condenado á 4 años de prisión y 400 francos de multa un secretario de estado mayor que borraba de las listas de quintas los nombres que bien le parecía.

En la declaración que prestó dijo que obraba de tal manera porque era antimilitarista y anarquista.

La guerra en los Balcanes

Victoria de Montenegro

Dicen de Cetigne que las tropas montenegrinas continúan avanzando en toda la línea. El ejército mandado por el príncipe heredero ha derrotado á los turcos. Un cuerpo de ejército montenegrino ocupó Grande Bardagnole, dispersando á la guarnición turca.

Los vencedores continuaron el ataque y ayer, con varias cargas á la bayoneta se apoderaron de Petite Bardagnote. Las pérdidas sufridas por turcos y montenegrinos son considerables.

Los turcos avanzan

Dicen de Constantinopla que las tropas otomanas ocuparon unas posiciones fortificadas, de los enemigos, en las alturas de Osmali, cerca de Derkos. Los búlgaros haciendo frente al ala norte de los turcos, retiráronse hacia Chiflikendi. El ala iz-

quierda otomana avanzó en dirección á Iahanakeni, retrocediendo ante ella dos regimientos enemigos. Los turcos desembarcados en Charkeni, tomaron parte en la lucha, ocupando Charkeni, y matando 200 búlgaros.

Noticias de Sofía

Comunican de Sofía que el czar ha regresado á aquella capital. Los turcos, rechazados en Podima, tuvieron 25 muertos y 16 prisioneros. Los búlgaros, 3 muertos y 18 heridos.

Todas las tentativas de los turcos en Tchataldja fracasaron, habiendo sido rechazados con grandes pérdidas.

Combate

Comunican de Cetigne que las tropas serbias después de un combate que les costó quinientos muertos y dos mil heridos se han apoderado de una fuerte posición cerca de Skutari.

Retrocediendo

Dicen de Sofía que las tropas de la derecha de la línea de Tchataldja, molestadas por el fuego de los buques turcos han retrocedido seis kilómetros.

DE TEATROS

Principa

El representante de la sociedad de autores prohibió el estreno de «Finmy Samson», alegando que otra compañía posee la exclusiva para Palma. Ya sin tiempo material para montar otra obra nueva hizoze «Las murallas de Jericó, cuando bien pudo haberse puesto en escena «El cura de Louqueval», obra que no fastidió tanto á nuestro público.

La entrada fué regular. Esta noche «Las Viudas Alegres» de Pausual Sánchez Bort.

Es una obra de la que Villagómez—según referencias de la crítica catalana—saca buen partido. Allí veremos.

El gnomo

Lírico Anoche debutó en este coliseo «Manola Gaditana» soprano de voz potente.

Interpretó un poutpurri de óperas con «Americi» y varias romanzas, siendo muy aplaudida.

Religiosas

Mañana el jubileo de Cuarenta Horas concluye en Montesión. Exposición á las seis y media; á las nueve, á las diez y á las once misas rezadas; por la tarde á las seis y media Rosario, novena, sermón, Te Deum y solumne reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de Maria A Nra. Sra. de los Remedios en Sta. Magdalena. Santos para mañana.—Santa Catalina de Rizzis y San Benigno martir.

Judiciales

Esta mañana á las diez y media se verá en juicio oral y público con intervención del Jurado ante esta Audiencia provincial la causa instruida en el Juzgado del Distrito de la Catedral de esta ciudad contra Pedro Riera Rubí, acusado de flagrante delito de robo.

El teniente fiscal señor González sostendrá la acusación y el señor Servera defenderá al procesado.

Curación de la tos

PASTILLAS J. MIRO Espectaculares y calmantes para la TO Farmacia y Laboratorio de J. Miró Abierta toda la noche.—Colón 22 y Peregil 2.

Ningun enfermo del

ESTÓMAGO é INTESTINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlín, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recetado el ELIXIR

SAIZ de CARLOS

(STOMALIX) ha recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedías y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso el estómago enflaquecido.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 80, MADRID Se remita por correo billete á quien le pida

Linea Austro Americana

TRIESTE

Nuevo servicio regular rapidísimo y de gran lujo desde

Barcelona á Brasil, Uruguay y Argentina y á Nápoles (Roma) y Trieste

Para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Saldrá de Barcelona el 17 de Febrero de 1913, admitiendo carga y pasaje el hermoso vapor-correo de 10.500 toneladas



"Laura"

A dos máquinas, doble hélice, telegrafía sin hilos y demás adelantos modernos.
Cámaras especiales con salón de baños y tocador

Hermosas Cámaras con elegantes y espaciosos Comedores para el pasaje de primera y segunda clase.—Espaciosas cubiertas de paseo.

Conciertos diarios por la banda de á bordo. Espaciosos departamentos y amplios comedores para el pasaje de tercera clase.—Se habla español. Cocina española.

Para mas informes dirigirse á S. Simó,

ISLEÑA MARÍTIMA.—Palma

Agencia de Turismo Club MALLORCA

Plaza Santa Eulalia—10

FORFAITS MAROTO-VIDAL

Palma -- Sóller -- Deya -- Miramar y regreso, comida inclusive

Precio del Forfait número 1

Por grupos de 5 á 13:50 pesetas por persona	Por grupos de 5 á 10:50 pesetas por persona
3 15:00	4 11:50
2 17:50	3 13:00
1 22:50	2 16:00
1 solo individuo 40:00	1 solo individuo 25:00

Este forfait da derecho á los excursionistas á ir en primera clase en tren y en automóvil desde Sóller á Deya, Miramar y regreso pudiendo á elección permanecer en el hotel LA MARINA, ó de hambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia ó de compañeros.

Para mas detalles,

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media á una y de tres á siete tarde

Sellos de goma
A precios módicos los encontrará usted con gran variedad de modelos y tamaños en la Plaza de Santa Eulalia, número 10.

Casas de recreo
Se alquilan dos situadas en punto átrico de Establiments, una de planta baja y la otra alta.

Piso para alquilar
Por 60 pesetas se alquila el piso principal del número 64 de la calle de Omos.

Informarán Rubí, número 20, Palma



Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

SERVICIO RÁPIDO Y DE GRAN LUJO PARA

Montevideo y Buenos Aires

SALIDAS DE BARCELONA

Valbanera 28 Enero.	Barcelona 2 Marzo.
Cádiz, 18 Febrero.	Infanta Isabel, 15 Marzo

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

Línea de Las Antillas

Para Crnarias. Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, saldrá de este puerto directamente el día 20 de Febrero el magnífico vapor

CATALINA

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los señores cargadores á los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Piznas, Pizá y C. S. en C., San Miguel, 29.—PALMA.



Navegacione generale Italiana y La Veloce

Buenos Aires

Vapores directos y rápidos para

Próximas salidas de Barcelona

RE VITTORIO 20 Febrero.	REGINA ELENA 6 Marzo.
DUCA DI GENOVA 27.	DUCA DEGLI ABRUZZI 18.

Cocina Española

Los vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuarto de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.

Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse á los Sres. Salóm y Rollán, Plaza de la Libertad 3, (frente al Borne).—PALMA.



Lloyd Italiano

SOCIEDAD DE NAVEGACION

COMPAÑIA DE VAPORES RÁPIDOS Y DIRECTOS ENTRE

Barcelona y Buenos Aires

Próximas salidas de Barcelona

INDIANA 26 Enero	—LUISIANA, 2 Marzo
PRINCESA MAFALDA 6 Febrero	—PRINCESA MAFALDA 27 Marzo

Especiales para pasajeros de 3.ª clase.
Unicos que reúnen las condiciones indispensables para comodidad del pasaje de 3.ª y la verdadera COCINA ESPAÑOLA.

Informes Libertad, 17. (Esquina Pelaires)

Herpes -- escrofulas -- Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

la sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humoradas é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias.— En Barcelona: Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.

No más pelo blanco

Tintura del Dr. Padró

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.

Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.—Palma.

Auto-Garage Balear

de MIGUEL BESTARD Y VICH

Al lado del Teatro Balear. Alquiler de Autos. Teléfonos 128 y 141

Se admiten autos de particulares para su guarda y limpieza.

Todo á precios módicos

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preterido.—50 AÑOS DE ÉXITO. Venta en Droguerías y perfumerías. Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia.

TRICOFERO PADRÓ

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo, sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.—Farmacia del GLOBO. Plaza Real 1, Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

Ferretería CASTELLET

Venta de BANCH DE S' OLLI.—PALMA

Puertas de hierro onduladas

Clase garantida á pesetas 15 el metro cuadrado

GRAN SURTIDO DE

Cocinas económicas y estufas

Grandes Almacenes SAN JOSE

Grandes rebajas y grandes regalos.—Regalo de los géneros un día cada mes

Grandioso surtido en telas blancas. Puntillas. Lienzos para sábanas. Artículos negros. Sedas. Lanas. Chales. Lanillas. Artículos para Comunión. Lazos. Mantos. Velos para vestidos.

Gran surtido en las secciones de Pañería, Camisería, Mercería, y Corbatería

La casa que dá más ventajas á sus favorecedores ¡Fijarse bien! Esta casa regala los géneros un día cada mes

CENTRO DE ANUNCIOS

de M. SERRA Y BENNASAR

Plaza de Santa Eulalia -- 10 -- Palma

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos

La Última Hora, La Región, Correo de Mallorca, Diario de Palma y Revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos